



唱响主旋律 谱写新篇章

——2023年志丹县宣传思想工作综述

记者 王锋 雷荣 通讯员 杨耀武 张佳宁



志丹县宣传思想文化系统庆“七一”文艺晚会现场

2023年,志丹县委、县政府紧紧围绕学习宣传贯彻党的二十大精神这条主线,守正创新,担当作为,推进宣传思想工作各项举措见行见效,让主旋律更高昂、正能量更强劲,奏响了新时代新征程的奋进强音。翻开2023年志丹宣传思想工作画卷,理论武装持续走深走实、主流舆论不断壮大、文明实践深化拓展……

党的理论之声,声声入耳

“竹板一打震天响,二十大精神我宣讲……”傍晚时分,义正镇龙泉寺村一个农家小院里热闹非凡,朗朗上口的说书词、清脆悦耳的快板声、富有激情的演讲声、热情洋溢的掌声……一场精彩纷呈的“视听盛宴”不断吸引着过路群众。

原来,这是退休教师老刘和各村党支部书记在闲暇时间走村串户,利用“快板说”活动,把党的政策送入百姓家中,让“微宣讲”活动成为龙泉寺村一道亮丽的风景线。

“听见村里有节目,我就来了,原来党的政策离咱们这么近啊。你看这快板说得真好,节

奏感强,很容易就记住了,没有生搬硬套,没有照本宣科,宣讲内容紧贴基层群众实际,这样的形式贴近群众,我们喜欢看、听得懂。”村上74岁的老党员薛老坐在小马扎上看得津津有味。

“像园丁小区王军家里只有一个劳动力,娃要上学,老人要吃药,社区帮助申请了低保,党员干部始终聚焦老百姓所需所求,把党的二十大关于‘保障和改善民生’之要落到实处。”志丹县东武沟社区理论政策宣讲员用通俗易懂的语言向居民宣讲党的二十大精神。她说,在群众家门口举办“板凳课堂”宣讲活动,使居民随时随地倾听党的声音,真正明白惠从何来、惠

在何处。用接地气的形式宣讲党的政策主张,以生动的群众语言让党的创新理论走进百姓心田。

2023年志丹县始终坚持高举旗帜,持续深化理论武装,结合主题教育及时跟进、系统安排,组织县委理论中心组学习22场次。实施“宣讲+”宣讲模式,组织“菜单式”“面对面”理论宣讲服务,形成志愿者宣讲、百姓宣讲、文艺宣讲线上线下宣讲活动500余场(次),涌现出“田间宣讲”“社区宣讲”“入户宣讲”等一批特色宣讲项目……一场场接地气、冒热气的宣讲,让党的创新理论传遍千家万户,凝聚党心民心。

红都故事之声,声声远播

时代的画卷,底色是人心,关键在舆论。一年来,全县宣传思想文化战线坚持围绕中心、服务大局,持续壮大正面主流舆论,用心用情记录志丹的奋斗图景和精神风貌,对外展形象,对内聚人心;用务实作风、清新文风讲述红都好故事,传播红都好声音,塑造红都好新形象。

这一年,重大主题宣传浓墨重彩——2月28日,《锲而不舍转作风 铆足干劲往前冲》发表于《三秦都市报》;

3月22日,《用点点烛光温暖他人》发表于《延安日报》;

5月19日,《志丹足球 逐梦前行》发表于《陕西日报》……

这些精心策划的新闻报道,不仅正能量满满,而且点击量大,让新时代的志丹县声音传播更响亮更久远。

融合“全媒体”,主流舆论巩固壮大。深度融合县委、县政府工作全局,在社会万象中找到

闪光点。坚持内宣外宣一体发力、网上网下协调联动,推出“聚焦‘三个年’ 决胜全年红”等主题宣传14个,制播“项目开工”等短视频41个,召开“三个年”活动新闻发布会,邀请中央和省市主流媒体采访42批次,在市级及以上媒体刊发稿件140余篇,对外知名度和影响力不断扩大。健全集中转发推送机制,一大批反映红都好美景特色、文化民俗、创新发展的融媒精品刷屏热传,让主流舆论凝聚人心,提振士气。

精神文明之声,声声暖心

人心向善,城市向暖,所遇皆是美好。文明,成为这座城市的温暖底色。

“您好,您是外地来的游客吧,保安革命旧址请往这边。”“洗手间在前面直走左转。”……一群志愿者语气柔和,手指在地图上比划着,耐心地为游客们指引方向。这样的场景正发生在红都好保安各旅游景点,身穿红马甲的志愿者们成了志丹县一道靓丽的风景线,也成了游客心中温暖的向导。这份爱心的传递,只是志丹县志愿服务活动中暖人心田的一个缩影,更多志愿者自发当起了群众

的心理疏导员、环境保护员、矛盾纠纷调解员。群众看在眼里,感动在心间,纷纷表示一看见穿红马甲的志愿者,心里就有一阵暖意涌来。

田间地头的“轻骑兵”,大街小巷的“红马甲”……风景如画的红都好大地处处活跃着“志愿红”,文明实践为幸福生活“加码”,绘就了一幅环境美、人文美、风尚美的生动画卷。

2023这一年,志丹县始终弘扬新风正气,持续提升社会文明。坚持文明培育、文明实践、文明创建一体推进,持续开展社会主义核心价值观

值观“六进两融”活动,培育表彰各级各类道德模范(好人)68人。创新推出“为您定制”运行机制,推行“网格化”管理、“套餐式”服务,精制定制菜单,精心配送服务;“实心情满空心村6+X”文明实践项目,利用节日团聚、生日聚会、红事召集、生产聚拢、评奖聚合等群众易聚集、好沟通的时间节点,把活动阵地搬到田间地畔、村头巷尾、农家院落,先后开展志愿服务活动2000余场次。全域开展“十三项整治”,倡导文明交通、文明餐桌等行为,文明城市建设水平不断提升。

文化建设之声,声声悠扬

以文化人,以文惠民。从文艺创作到文化事业,志丹县始终坚定发时代先声、应人民呼声,推动红都好大地文艺事业锦绣斑斓。

“专业演员唱得就是好,连着几场演出,看得真过瘾!”日前,志丹县歌舞团文化下乡基层送温暖演出,赢得现场群众阵阵掌声和喝彩声。演出中,他们迎合群众喜好和需求,安排了戏曲、歌舞、小品等多个丰富多彩的节目,营造出良好的文化娱乐氛围,真正让群众共享多彩文化发展成果。

不仅如此,志丹县深挖文化内涵,提升旅游品味,做大做强文化旅游品牌。该县始终把文旅产业作为调结构、促发展、拉内需、激消费、保增长、惠民生的重要产业,因势利导、因地制宜,不断探索“文旅+”融合创新发展路径,深入推动文化旅游与各行业、各领域广泛融合,助推“三产”发展,赋能乡村振兴、加快县域经济发展,文旅产业持续由“量增”向“质变”跃升。

春节将至,志丹县天气晴好,有利于游客出行。游客们纷纷选择周边游、亲子游、近郊游、自驾游等方式出游,文化旅游市场将迎来开门红。

“回去以后我会把这次在志丹学习了解红色文化的经历分享给更多的朋友和同事,也希望今后能有机会再次来到志丹这块红色宝地,学习了解更多的文化和精神。”通过在志丹的参观学习,云南省人大外事侨务干部“传承延安精

神提升党性修养”培训班学员魏雪晶深有感触。与魏雪晶一样,游客韩振越也有自己的收获,“今天参观了保安革命旧址,让我感触很深。当时老一辈革命家在这么艰苦的条件下工作和生活,实在不容易,我们要学习革命先辈勤俭节约、艰苦奋斗的革命精神。”

在高度重视发展红色旅游的同时,志丹县把革命文物保护、开发利用列入重要议事日程,统筹做好各项工作,不断加大对革命文物的修缮、开发和保护,让红色资源“活起来”,助推县域经济发展,提高了志丹县红色旅游文化的知名度和美誉度。精心策划开展纪念刘志丹同志诞辰120周年系列活动,举办《淬火——志丹县革命历史展1919-1949》、《歌颂刘志丹》等系列纪念活动160余场次,建成志丹县革命历史人物生平展等文化新地标。

开发与保护并重,持续打造红色地标志丹被誉为“革命红都、将军故里”。这里历史遗迹厚重,红色资源丰富,革命印记深刻,自然风光独特,尤以刘志丹烈士陵园、保安革命旧址、抗日红军大学旧址等红色旅游景点和永宁山、九吾山等自然风光景区为代表,成为了红色研学游、黄土风情游、生态休闲游的特色旅游目的地,并以此为依托,实施“文旅+教育”,也使志丹县成为全国各地多企事业单位和党组织以及学校、机关等重温革命峥嵘岁月、接受爱国主

义教育的基地。通过开展一系列内涵丰富的文化活动,有效聚集了人气,激发了创新发展活力,推动全县文化事业繁荣发展。

以笔为楫,扬起奋进之帆。这一年,志丹县宣传思想始终厚植文化根基,持续繁荣文艺。举办第三届文化艺术节、“到人民中去”等文化惠民演出120场次;完善文化产业规划和政策扶持,推动文旅融合发展,相继开放运营猫巷大峡谷和永宁山景区;出版发行长篇小说《大洛河》等一批文艺精品,荣获省市级各类奖项17个,其中群舞《摇篮》荣获第十届陕西省艺术节“群星奖”。

同时,这一年志丹县宣传思想战线始终转变工作作风,持续提升工作水平。坚持把队伍建设作为提升宣传思想工作的坚强保障,聚焦“三个年”活动,在全县率先开展OA系统无纸化办公,举办新闻宣传、意识形态等业务培训8期,“与祖国同心、与时代同行”文艺晚会等活动6场次。开展宣传思想战线大调研,形成调研文章12篇。推进宣传思想文化工作创新竞赛,评选表彰“好新闻奖”10个,“理论学习标兵”“优秀通讯员”等40名,锤炼了宣传思想工作队伍的政治素质、业务能力、工作作风。

回望过去,信心更足;展望未来,步履愈坚。2024年的奋斗号角已然嘹亮,站在新征程上,宣传思想战线将用心用情用力讲好“红都好故事”,为加快建设富裕文明幸福美丽现代化志丹提供强大舆论支持。



志丹县城南新区一角



志愿者在捡拾垃圾



“文明大篷车”惠民演出